

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 13 de Mayo de 1898.

PUNTOS DE SUSC.

En la Administración de esta imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

A propósito del bombardeo

Acerca de este asunto de rigurosa actualidad, el distinguido oficial de la marina de guerra francesa Mr. Marc Landry ha publicado en el importante diario de París *Le Figaro*, correspondiente al 28 de Abril último, el artículo que traducimos á continuación.

De este trabajo se desprende que en un bombardeo es más el ruido y el humo que el daño efectivo.

Que es mayor el efecto moral que produce que los destrozos materiales que causa.

Dice así el diario parisién:

«Napoleón ha dicho: «Los bombardeos no son tenidos en cuenta, en tiempo de guerra.» La dificultad de lanzar bastantes bombas para cubrir la extensa superficie de una ciudad, aparecía como demasiado grande. No creía que el gasto de proyectiles, requerido por un bombardeo, fuese justificado y entendía que las municiones tenían mejores y más útiles empleos. Otros escritores militares han expresado las mismas dudas acerca del valor eficaz de un bombardeo.

A pesar de esto las poblaciones, á la idea de un bombardeo, experimentan un terror extremado, y después de todo, muy natural. El uso de los nuevos explosivos que deben hacer maravillas, según la célebre frase, ha venido á acrecentar aún más, esta impresión de espanto. Por eso es que ayer, en Nueva York, al saberse la noticia de que una escuadra española se dirigía hácia América, se extendió por la ciudad la más viva inquietud. Y, sea dicho de paso, es bastante curioso ver á los mismos que antes no hablaban nada menos que de arrasar la Habana bajo una lluvia de bombas, aterrizararse porque corrían rumores de que aquella escuadra española debía bombardear uno de los puertos más importantes de la Unión.

El poco efecto de los bombardeos, aún empleando los nuevos explosivos, ha sido patentizado por un oficial eminente, el general de división Borgnis Desbordes, en un folleto que ha tenido resonancia. Ha procurado, por ejemplo, el darse cuenta de lo que podría resultar del bombardeo de Marsella. Supone una escuadra que arroja seis mil bombas de grueso calibre y haciendo cálculos matemáticos sobre el número de proyectiles necesarios para deteriorar una casa, encuentra que, al fin y á la postre, no resultarían, sino tres casas destruidas por cada mil. Como Marsella cuenta con 3.700 casas, poco más ó menos, esto representaría el 1/370 más ó menos dañado en la ciudad. El general hace notar además que una escuadra que quiere bombardear hace preparativos visibles, durante los cuales los habitantes tienen el tiempo necesario para retirarse al interior, dejando tras ellos un sencillo servicio de vigilancia ó de incendios, lo que lo lleva á deducir que el bombardeo, ocasionando un número muy limitado de muertos y heridos, se reducirá á destrozos puramente materiales, cuyos destrozos no serán considerables.

En tales condiciones una escuadra no se decidirá—por tan escaso provecho—á poner sitio á una gran ciudad marítima (1). Lo hará tanto menos cuanto que después de haber lanzado 6.000 proyectiles (cifra enorme) habría agotado sus municiones y por lo tanto se vería obligada á volver á aprovisionarse en uno de sus puertos.

Añádase á esto que si una escuadra española, saliendo de Cádiz ó del Ferrol llegase á un puerto de la costa ameri-

cana, (2) tendría ya vacías las tres cuartas partes de sus carboneras y se encontraría en muy mala posición, tanto para un cañoneo un poco largo, como para retornar al depósito de carbón, donde poder llenar de nuevo sus depósitos de carbón.

El efecto apreciable que vé el ilustre general Borgnis Desbordes en un bombardeo, es la impresión moral que producirá una escuadra ó aunque sea un buque aislado, lanzándose inesperadamente y apenas se declare la guerra sobre algunas ciudades populosas, producirá el desorden en medio de los preparativos de los primeros momentos y contribuirá—en cierto modo—á aumentar la confusión en el país mal preparado á la terrible eventualidad de una guerra en los tiempos que corremos. Y por un poco nerviosa que sea la nación y la mano que la dirija carezca de la firmeza y de la energía esenciales en parecidas circunstancias, el buque podrá causar, no un daño material de importancia, sino un daño moral apreciable y cuyo efecto útil, no debería ciertamente desdeñarse.

MARC LANDRY.

En honor de Cánovas del Castillo

He aquí los discursos pronunciados en el Congreso en la sesión del día 26 del pasado Abril como testimonio de respeto, admiración y cariño á la memoria de D. Antonio Cánovas del Castillo.

«El señor marqués de LEMA: En la tarde de ayer, tanto por el presidente de la Cámara al tomar asiento en el sitio en que por la voluntad del Congreso se encuentra, con aplauso de todos, como por el señor presidente del Consejo de ministros, como por distintos individuos de las minorías parlamentarias, se pronunciaron frases, por todos aplaudidas, en que rebosaban los sentimientos que animan á la Cámara frente al conflicto internacional en que el país se halla, sentimientos de admiración, de entusiasmo y apoyo á las fuerzas navales y terrestres en la contienda que van á emprender y de la cual han de salir siempre gloriosamente.

Hubiera deseado, sin embargo, el diputado que tiene la honra de dirigirse al Congreso, y seguramente toda la Cámara lo hubiera deseado, que en aquel momento, verdaderamente solemne, se hubiera dedicado un recuerdo á la grande, á la eminente figura de aquel hombre de Estado que, por desgracia, hemos perdido, y que llora, no sólo el partido conservador, en el cual ha dejado un vacío difícil de llenar, sino el país entero.

Como la magnitud del asunto y de la figura á quien estas frases y cuantas pudieran dedicarse es tal, que verdaderamente haría inútil cualquier género de consideraciones y comentarios sobre los insignes méritos que le enaltecían, entiendo, sin embargo, que debo significar á la Cámara y rogar á la Mesa que, en la forma más conveniente y en el momento que sea oportuno para que revista la solemnidad necesaria, se pida al Congreso acuerde manifestar el sentimiento con que ha visto la pérdida de aquel hombre, gloria de la tribuna española y de toda la política de la patria, y hacer de este modo presente ese testimonio de gratitud que á los grandes hijos dedican las naciones, que es lo único que se puede hacer en recuerdo del que, de una manera violenta y cruel, fué arrebatado á la patria, privándola de su ayuda poderosa y de los medios de ilustración é inteli-

gencia, cualidades todas que adornaban al ilustre difunto.

El Sr. ministro de la GOBERNACIÓN: El Gobierno ha oído con muchísimo gusto la excitación que el señor marqués de Lema ha dirigido á la Cámara en recuerdo del glorioso nombre de D. Antonio Cánovas del Castillo, que tan distinguidos y eminentes servicios ha prestado al país al frente del Gobierno y al frente del partido á que S. S. pertenece. El Gobierno se asocia por completo á esta manifestación del señor marqués de Lema, y desde luego excita á la vez á la Cámara para que por unanimidad consagre ese testimonio de respeto, admiración y cariño hacia la preciada memoria del hombre público, del estadista que en mal hora fué arrebatado á la patria, en donde tantos méritos tenía contraídos y tanto pudo y hubiera hecho si no se le hubiera arrebatado la vida de aquella manera infame y traidora.

El señor PRESIDENTE: La Mesa hubiera interpretado los deseos de S. S., que están en perfecta consonancia con las indicaciones de S. S., si S. S. no se hubiera apresurado á dar gracias antes al señor ministro de la Gobernación.

No habrá en España seguramente quien deje de asociarse á las palabras del señor marqués de Lema: puede asegurarse que en todos los ámbitos de la vida política del país encontrarán eco las palabras de S. S., como lo han encontrado en labios del señor ministro de la Gobernación; pero mucho más podrán dejar de encontrarlo en quien, como yo, desde los primeros años de la vida, fui, aunque en distintos campos, su amigo leal y sincero.

Creo que interpreto la opinión de la Cámara al manifestar que ha visto con honda pena la inmensa desgracia que ha sufrido la patria á consecuencia del crimen que tuvo lugar en Santa Agueda.

El señor secretario (conde de TORENO): ¿Acuerda el Congreso que conste en el acta el sentimiento con que ha tenido noticia del fallecimiento de D. Antonio Cánovas del Castillo?

Así lo acuerda. (Varios señores diputados: Por unanimidad). Por unanimidad.»

También nos complacemos en reprocir las elocuentes palabras que en la sesión celebrada el 29 del mes último en el Senado pronunció el Sr. Moret, con el aplauso de toda la Cámara, dedicando un recuerdo al inolvidable Cánovas del Castillo.

«El señor ministro de ULTRAMAR (Moret): Señores senadores, es esta la vez primera en esta legislatura en que tengo el honor de dirigir la palabra al Senado con motivo de una discusión importante. Había en mí un deseo, que razones de prudencia que los señores senadores comprenderán me han impedido cumplir. Tratándose de un proyecto de ley en el cual el Gobierno sometía su absolución al voto de las Cámaras, y estando enfrente del Gobierno la minoría conservadora, yo creo que hubiera sido poco oportuno de mi parte decir aquellas palabras que he de pronunciar ahora con ocasión del debate á que me ha provocado el señor duque de Tetuán. Esas palabras, señores senadores, son las de un recuerdo de profundo respeto, de altísima consideración á la memoria del Sr. Cánovas del Castillo.

Con ocasión de un crimen cometido en el extranjero, y de un crimen que tenía profundas analogías con aquél que ha hecho desaparecer del mundo de los vivos á tan eminente estadista, manifestaba yo, señores, y procuraba mostrar al Senado, cuál era el mérito que contratan los hombres públicos que en esta carrera tan accidentada y variable de la política parece sencillamente que desfilan por los altos puestos, porque

sólo se les ve en ellos como al sol en el zenit, sin acordarse del tiempo que están bajo el horizonte entre nubes y sombras.

Y esa idea, y esa comparación venía á mi espíritu cuando recordaba los debates parlamentarios, los últimos años de la política española y los grandes sucesos por que ha atravesado, y que forman la historia de nuestro país, y no encontraba en ninguna parte la figura de aquel estadista que se levantaba en la tribuna para encantar con su palabra, para influir con su talento y para aconsejarnos con su sabiduría; y no encontrándole, nacía en mí el sentimiento del vacío y de la tristeza profunda de quien busca en vano algo que se ha ido del mundo de los vivos y que se aparece cada día más grande, por que se le despoja de las pequeñeces de la vida política que nos alteran y nos dividen, para no verle más que como las columnas miliares que señalan el espacio que se ha recorrido. (Muy bien, muy bien.)

Comprendéis bien, señores senadores, que siendo yo un acusado ante vosotros, no podía decir esto cuando he usado de la palabra; pero ahora ya no podía prescindir de manifestarlo como expresión profunda de respeto y de cariño santificado por la muerte, y como homenaje y testimonio al adversario, á aquel que ha caído noblemente en el cumplimiento de sus deberes para engrandecer la política y despojarla de sus miserables pequeñeces. (Muy bien, muy bien.)»

El bombardeo de Matanzas descrito por un "yankee"

Sabido es que el corresponsal del *New York Herald* ha sido el único periodista yankee que ha asistido al cacerado bombardeo de Matanzas, no obstante atribuirse la gloria de haber presenciado la brillante operación casi todos los corresponsales de los periódicos norteamericanos.

En dicho periódico, aparece una descripción completa del bombardeo, y claro es que éste se presenta con todo lujo de detalles favorables á la escuadra ofensora.

Según dicho corresponsal, los ciertos disparos del *New York*, *Cincinnati* y *Puritan* tardaron veintidós minutos en reducir al silencio las baterías de Cárdenas y Punta Gordá, cuyos proyectiles quedaban todos cortos. Tan sólo una granada española explotó entre la arboladura del *New York*, sin causar desperfecto alguno.

Los barcos usaron los cañones de doce, ocho, seis y cinco pulgadas, y dispararon á una distancia mínima de 3.000 yardas.

Termina su narración el corresponsal asegurando que quedaron destruidas (sic) todas las baterías españolas, y que los resultados del ataque demuestran, «dada la excelente puntería de los artilleros norteamericanos,» la posibilidad de hacer la misma operación con las de la Habana.

La «excelente puntería» les ha impedido, en efecto, acercarse algunas cuantas yardas más á los cañones de Matanzas y tomarle un poco de asco á las fortificaciones habaneras.

La voladura del "Maine" según un testigo presencial

Publica el importante periódico de Londres *The Standard* las declaraciones hechas á un representante de la *Agencia Reuter* por un comerciante inglés que de la Habana ha llegado hace pocos días á Inglaterra.

Encontrándose aquel comerciante en

(1) Y menos todavía á una ciudad de menor importancia.

(2) O lo que es igual, saliendo de la costa americana llegase á un puerto de Canarias ó de la Península.



la Capital de Cuba el día de la voladura del *Maine*, pudo observar la dolorosa impresión que aquel suceso produjo en españoles y cubanos, y al hacerlo constar así da el mentís más solemne a las infames invenciones del cónsul Lee, que ha dicho fué celebrada con regocijo aquella desgracia por los oficiales españoles.

Hablando después de las causas de la voladura, dijo estas palabras:

«Para un hombre juicioso el hecho de que un crucero español estuviese anclado en el puerto de la Habana, casi al lado del *Maine*, bastaría para probar plenamente que el buque de guerra americano no corría allí ningún peligro.»

Descarta, por último, la hipótesis del lanzamiento de un torpedo, pues su explosión hubiese causado la muerte de todos los peces que se encontrasen en sus inmediaciones, y los comisionados americanos no pudieron encontrar ninguno; para prevenir esta objeción, aquéllos dijeron en su informe que en la bahía de la Habana no hay peces; pero tal aseveración es notoriamente falsa, pues todos los días está el puerto lleno de pescadores.

Palabras del general Weyler

Reproducimos una parte del discurso recientemente pronunciado en el Senado por el ilustre general Weyler, que juzgamos digna de ser conocida del público, por la importancia que tienen en estos momentos las palabras del señor marqués de Tenerife:

«Aprovecho esta ocasión para hacer una manifestación a la Cámara, que deseo resulte nota agradable para ella. Estamos en guerra con los Estados Unidos; ante ésta, un sentimiento unánime nos anima; pues yo soy el primero que, cualesquiera que sean mis ideas y los agravios que del Gobierno tenga, estoy pronto, no á ofrecerle mis servicios, porque tiene el derecho de utilizarlos en la forma que estime, pero sí á hacer constar que me consideraré dichoso en defender la patria donde quiera que pueda ésta necesitarla, lo mismo en Cuba que en Filipinas»

Ya tenía yo manifestado al Sr. Cánovas que podíamos, llegado el caso, vencer; porque los Estados Unidos, ni en sus ejército, ni en su marina, ni en sus condiciones de raza, pueden igualarse de ninguna manera á lo que somos los españoles.

Cuando yo anuncié la conclusión de la guerra para Marzo ó Abril del año actual, escribí al Sr. Cánovas manifestándole mi creencia de que íbamos á una guerra con los Estados Unidos, y en ese caso podía ofrecer para el mes de Abril 50.000 hombres, que, contando con la Compañía Trasatlántica como transporte y con la escuadra, nos colocaríamos en condiciones de estar dispuestos á todo evento.

Esto todavía se puede hacer; y tengan presente los señores senadores, que al solo anuncio de reunirse aquí una expedición de esa clase, los Estados Unidos abandonarían su insolente actitud, y en vez de amenazar con sus buques, los llevarían á sus costas para defenderlas de cualquier ataque nuestro. Se necesita energía y valor para tomar la ofensiva, porque con la defensiva no se han de conseguir allí otros resultados que aguantar y sucumbir. (Muy bien, muy bien.)»

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 12—8 n.

Los cambios han seguido firmes en las contrataciones de hoy, notándose mas bien en el Bolsin tendencias á la baja.

En la Bolsa el Interior ha bajado 55 céntimos, el Exterior 80 céntimos, el Amortizable 15 céntimos, quedando firmes las acciones del Banco de España.

Las impresiones del Bolsin son satisfactorias.

Madrid 12—10 n.

Hoy se ha celebrado en Palacio, bajo la presidencia de la Reina Regente el anunciado consejo de ministros.

El presidente Sr. Sagasta pronunció un discurso dando cuenta del estado de la guerra y de los preparativos navales y militares.

Refirió los trabajos parlamentarios y por último planteó oficialmente la crisis, motivándola en la diversidad de pareceres de los ministros.

La Reina indicó la conveniencia de que fuera aquella resuelta con premura, dadas las circunstancias porque la Nación atraviesa.

El Sr. Sagasta ofreció que quedaría resuelta en cuatro días.

Insisto en que será laboriosa, dada la división que existe en el partido liberal.

Madrid 12—10'5 n.

Se ha comentado mucho en el Congreso y en los círculos políticos que el Ministro de Ultramar Sr. Moret, firmarse el Real Decreto presentando al Congreso los presupuestos de Cuba y de Puerto Rico, cuando según las constituciones antillanas esta función es propia de las Cámaras insulares.

Considera la generalidad este paso, como un retroceso en el camino de la autonomía.

Algunos procuran atenuarlo creyéndolo impuesto por la circunstancia de ser las Antillas el teatro de la guerra.

Lo combatirán representantes autonomistas.

Madrid 12—10'30 n.

Un telegrama particular enviado á París desde Fort de France (isla de la Martinica) noticia la llegada de la escuadrilla que salió de Cabo Verde al mando del contra-almirante D. Pascual Cervera.

Hoy fondeó procediendo enseguida á hacer carbón.

Madrid 12—10'35 n.

Espérase que muy pronto habrá noticia del encuentro de nuestra escuadra con la norteamericana.

Es probable que este tenga lugar entre la isla francesa de la Martinica y Puerto Rico.

Los yankees no han atacado todavía á Puerto Rico.

De este último punto participan que no hay novedad.

Madrid 12—11 n.

Telegramas de la Habana confirman que los yankees intentaron realizar un desembarco apoderándose al efecto de Cárdenas.

Después de un empeñado combate, nuestras baterías lograron rechazar al enemigo que se alejó con pérdidas.

En el resto de la isla no ocurre novedad.

Madrid 12—11'30 n.

Completando los detalles de la defensa de Cárdenas, sábase que contribuyeron á ella los cañoneros que allí tenemos.

La lancha cañonera *Antonio López* se batió heroicamente.

Concluidas las municiones, el comandante la echó á pique. (1)

Confirmase que el desembarco no pudo tener lugar, retirándose la escuadra enemiga.

Madrid 12—12'5 n.

Acabo de saber que el Gobierno ha tenido noticia oficial de la llegada de nuestra escuadra á la Martinica.

Coméntase también la noticia que circula de que el vapor *Mindanao* tropezó cerca de las islas Filipinas con buques de guerra yankees que lo persiguieron, cañoneándolo.

Teniendo destrozada la cubierta por los proyectiles del enemigo lo encalló su capitán para evitar que lo apresaran.

Madrid 12—11'35 n.

El Sr. Sagasta ha manifestado que en el caso de que tropiece con grandes dificultades para formar un nuevo gobierno dentro del partido fusionista, aconsejará á S. M. la Reina que entregue el poder á los conservadores.

La opinión general es que estos últimos se verán precisados á encargarse del Gobierno.

Dúdase que se suspendan, como algunos quieren, las sesiones de las Cámaras interin se resuelva la crisis.

Madrid 12—12'35 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 45'05.

Id. id. exterior, á 59'40.

Id. amortizable 54'60.

Billetes hipotecarios de Cuba, 1886), á 58'60.

Acciones del Banco de España, á 306'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 00'00 por £.

París, vista, á 81'00 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden).

Nuestros telegramas

No ha dejado de causarnos cierta sorpresa la aparición en la Martinica de la primera división de nuestra escuadra que salió de Cabo Verde el 28 de Abril.

Nos parecen muchos, de haber hecho rumbo directo, los catorce días de navegación empleados, desde el 28 del pasado, hasta ayer que fondeó en la Martinica.

Entre tanto, como nada sabemos de lo ocurrido en ese viaje, se nos viene á la imaginación el recuerdo del cañoneo oído cerca de Santo Domingo, del escuchado al noroeste de Cayo Hueso, de la persecución del *Montgomery* por un crucero español, de los rumores de un encuentro victorioso y demás detalles que nos ha teleografiado nuestra agencia.

¿Habrá algo de realidad en esto? ¿Serán esos detalles producto de la fantasía?

Después de todo la tardanza en el viaje podría explicarse como espera para que en la ruta, se agregara á la escuadrilla algún buque más, procedente de la Península, que la convirtiera en escuadra; pudiera también obedecer á contrarios tiempos y á la necesidad de no apartarse los cruceros acorazados de los *destroyers*, así como á dar espacio á que la flota yankee, superior en número, se dividiese ó alejase de su base de operaciones.

Un encuentro es inminente. ¡Plegue á Dios se verifique en condiciones lo menos desventajosas para nosotros!

(1) Esta lancha no puede confundirse con el trasatlántico del mismo nombre que el 3 del que cursa estaba en Cádiz, transformado en crucero, al mando del capitán de fragata D. Antonio Godines.

La lancha cañonera *Antonio López*, falta de municiones, ha sucumbido heroicamente, echada á pique por su comandante, para que no cayera en poder del enemigo, que al fin se vió rechazado de Cárdenas.

El capitán del *Mindanao*, que creemos sea un vapor de la Trasatlántica, de los viejos que fueron del marqués de Campo, ha preferido que su buque encallase y fuera destrozado por los proyectiles enemigos, antes que ser apresado.

¡Cuánta heroicidad! ¡Qué de sacrificios sublimes en aras de la patria! ¡Cuánta imprevisión por parte del gobierno!

Esperemos sin embargo que la suerte se cansará de sernos adversa en los mares y que tomaremos el desquite de esos contratiempos.

El *no importa* nos ha conducido siempre, tras varios reveses, á una victoria final y esa debe ser nuestra divisa.

¿A que comentar la crisis porque pasa el ministerio? Apartemos la imaginación de esas guerrillas bizantinas entre liberales y repitamos lo que ha días consignábamos. Que Dios conceda á la Corona mayor acierto del que los sucesos han demostrado que tuvo al solucionar la crisis de Octubre de 1897.

CRÓNICA

Con motivo de ser hoy cumpleaños de S. M. el Rey D. Francisco de Asis, las tropas de la guarnición visten de gala y en los edificios públicos ondea el pabellón nacional.

Tenemos entendido que fuerzas de uno de los Batallones Cazadores que guarnecen esta plaza, marcharán en breve con destino á Tacoronte, al objeto de guarnecer aquel punto y sus inmediaciones.

En la cocina económica de la Tienda Asilo hay falta de leña y la comisión agradecería al vecidario que la auxiliara con madera vieja de cualquier clase, como por ejemplo, resto de cajones de empacado de mercancías.

A nuestro joven amigo y paisano, don Alfonso Martín Déniz, teniente del ejército territorial de estas islas, que presta sus servicios en la campaña de Cuba, se le ha concedido el ingreso en la escala de reserva retribuida.

La enhorabuena.

D. E. P.

Anoche falleció en esta Capital, nuestro estimado convecino el Sr. D. Ramón Baudet de la Rosa.

Su entierro tendrá lugar esta tarde á las cinco y media, saliendo el cadáver de la casa mortuoria calle de Santo Domingo, número 20.

Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Hemos recibido un atento B. L. M. de nuestro particular amigo D. José Zamorano Villar que con el mayor gusto transcribimos á continuación, no sin antes elogiar como se merece el desprendimiento de las operarias y operarios de su fábrica de tabacos.

Dice así:

Sr. Director de LA OPINION.

Mi estimado amigo: Mis operarias y operarios, en número de 50, vista la calamidad que pesa sobre las infortunadas familias de los reservistas, están dispuestas á contribuir para el socorro de las mismas, con el producto de un día de jornal que en la próxima semana efectúen, el cual será entregado en su nombre á la comisión encargada al efecto, lo que pongo en su conocimiento, para que haga público el acto filantrópico de mis referidos operarios y operarias.

Sin otro particular se repite de V. atto. s. s. q. b. s. m., José Zamorano Villar.

Anteayer, al conducir á las baterías del sur de esta plaza un cañón de grueso calibre, un artillero de los reservistas movilizados, llamado Faustino García Fumero, tuvo la desgracia de que le partiera aquel una pierna, que ha sido necesario amputársela, quedando en grave estado.

Ha llegado á este puerto el vapor inglés *Ingeli* que viene á cargar de frutos especiales con destino al mercado de Londres.

En Las Palmas cargó ayer cuantas cajas de patatas inglesas habian preparadas, sin que nadie pusiera el menor inconveniente.

Aquí se impide la exportación de ese fruto. Hasta las cajas que estaban hace días en los depósitos flotantes tienen que volver á tierra.

Este privilegio más concedido á los exportadores de Gran Canaria en perjuicio de los de Tenerife, á pesar de nuestras advertencias, ha causado un efecto deplorable en esta ciudad; por que es llover sobre mojado.

La marcha irregular y que más bien puede calificarse de ilegal que ha llevado este asunto, originará reclamaciones internacionales y petición de daños y perjuicios por parte de extranjeros que comercian al amparo de nuestra legislación y que ven lesionados sus derechos por no cumplirse las prescripciones de aquella.

Era lo que nos faltaba en las presentes circunstancias.

Además de esto esa prohibición *exclusivamente llevada á cabo en Tenerife*, perjudica á los agricultores y á los exportadores de una cosecha especial á más destinada al consumo de estas islas y que en su casi totalidad se contrata con las casas extranjeras que proporcionan la semilla bajo la base de una devolución que hoy no puede ser efectuada.

El temor de que encarezca excesivamente el valor de las patatas parece que ha hecho valer algún patriota de oficio ante el Sr. Gobernador civil para decidirlo á mezclarse en este asunto de la incumbencia de la Delegación de Hacienda, es infundado; pues hace años que no se ha presentado en este archipiélago una cosecha de patatas como la que ha empezado á recogerse en este mes y seguirá en el de Junio.

Del batallón de la Orotava ha sido destacada una fuerza de 125 hombres para gaarnecer el Puerto de la Cruz.

Nos complace que se atienda á la protección de las costas y esperamos conforme hemos oido que esta medida se amplie convenientemente.

El coronel Hubbard ha enviado al señor Alcalde de la Orotava, por conducto de los señores Hamilton y Compañía de esta plaza, la cantidad de 50 libras esterlinas unas 2.300 pesetas con desti-

no á socorrer las escaseces que la guerra proporciona á las clases menesterosas de aquel Valle.

El distinguido coronel que residió durante algunos años en la finca de la Paz y que tan buenos recuerdos dejó de su estancia en esta isla, acaba de dar una nueva prueba de su afecto á los tinerfeños.

En la carta que dirige á nuestro querido amigo D. Luis Larena y Monteverde anunciándole el citado donativo, expresa sus deseos entusiastas y los de su familia por el triunfo de nuestra causa y concluye dando un ¡viva á España! ¡Bien por el coronel Hubbard!

Mrs. Boreham, distinguida señora inglesa que habita en la finca de San Antonio (Puerto de la Cruz) además de varias obras caritativas en que toma parte y á la que principalmente se debe la implantación de la nueva industria de calados, cuya exportación á Inglaterra, produce ya miles de libras, acaba de entregar diez libras al Sr. D. Luis Larena y Monteverde para aliviar la miseria que reina en los pueblos del valle de la Orotava.

Nos honramos al reproducir estos rasgos caritativos de la distinguida extranjera, en la seguridad de que el país —lo mismo que nosotros— lo agradecerá vivamente.

En el último número del *Heraldo de Madrid*, llegado á esta Capital leemos que la casa de Larios, de Málaga y Gibraltar, una de las más ricas de España, dará cinco millones de pesetas para la suscripción nacional.

Además ha abierto en sus numerosas dependencias comerciales, industriales y agrícolas, una suscripción que ya habrá producido no pocos miles de pesetas.

Nos complace infinito hacer patentes esas muestras de patriotismo que no dudamos sean secundadas por todos los españoles, cada cual en la medida de sus fuerzas.

Esperamos que Tenerife cumplirá como buena.

En sesión celebrada la noche del miércoles último por el Excmo. Ayuntamiento de esta Capital se tomaron los siguientes acuerdos:

Proveer la plaza vacante de auxiliar de la secretaría en D. José Salas, único aspirante que la ha solicitado;

Aprobar el pliego de condiciones para el arriendo de un local en la plaza de Mercado;

Quedar enterado de las certificaciones presentadas por varios concejales dándose de baja;

Contratar con el litógrafo Sr. Romero la tirada de los títulos del Empréstito Municipal;

Dirigir oficio al Ayuntamiento de la Laguna referente al asunto del nuevo cementerio;

Autorizar á la presidencia para adquirir dos cilindros de repuesto para la máquina barredora y que en la huerta del ex-convento de San Francisco se construya un alpendar para colocar la misma barredora.

Y se levantó la sesión siendo las 9.

La función que anoche tuvo lugar en el circo de la calle del Castillo, á beneficio de las simpáticas *ecuyeres* de la compañía Srtas. Francesca y Madeleine Nava, fué un verdadero éxito para todos los artistas.

Fueron muy celebrados los siguientes números del programa: *El marinero*, por la Francesca; unos arriesgados ejercicios de equilibrio en el trapecio, por el Sr. Nuñez; *El salto de la batalla*, por el Sr. Manuel y el *Paso á dos cuestreres*, por las beneficiadas.

Estas recibieron nutridos aplausos de la numerosa concurrencia y varios regulos de sus admiradores.

Esta noche no hay función y para mañana, *dia de moda*, se anuncia una variadísima y de grandes atractivos.

La colonia española de Buenos Aires, se ha suscrito, por ahora, con 200.000 pesetas, para la suscripción nacional.

Nuestros queridos compatriotas no se conforman con regalar un barco á España, que estará listo en Septiembre de este año, sino que destinan ahora grandes sumas para los gastos de la guerra.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

12 DE MAYO

572-45 Vapor inglés *Sherbro*, de Sapelo, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Elder Dempster y C.^a

573-46 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para su procedencia.

Registro civil

12 MAYO
NACIMIENTOS

Arturo Noda.
Faustino Darias y Abreu.
Juan Manzano Alvarez.

DEFUNCIONES

D. Timoteo Toledo Rivero, del Sauzal, 32 años, Hospital.—Fiebre tifoidea.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Sección Religiosa

MAYO 13

Santo de hoy.—S. Rodrigo.
Santo de mañana.—S. Pedro Regalado.
Luna nueva el 20 á las 11 y 53 m. de la mañana en Tauro. Vario.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; y á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5½ á 7¼; cantada á las 8 y á las oraciones el Rosario.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY
Barómetro reducido á cero 761'10
Termómetro á la sombra 20'2
Tensión del vapor 12'6
Humedad relativa 72'0
Viento E. N. E.
Fuerza del viento 2.
Cielo: parte cubierta, décimas 3.
Temperatura máxima de ayer 23'9
Id. mínima de anoche 16'3
Estado del mar Llano
Lluvia en las últimas 24 horas:
milímetros 0,0

FILTROS PASTEUR (CHAMBERLAND)

El más perfecto preservativo contra las enfermedades contagiosas.

Cuidado con las imitaciones

Unico depósito para las Islas Canarias en casa de

HY WOLFSON.

SE REALIZA

una partida de tabaco Habano de vuelta-abajo. Marca acreditada.

Para informes, dirigirse á Antonio Vandewalle,

1732

Castillo, 27.

hacer un movimiento al cadáver. ¡Vana esperanza! Apareció el alba, y la claridad de la mañana hizo palidecer la luz de las velas; mi padre estaba bien muerto. No podía ya conservar aquella duda que es el supremo consuelo; mi padre iba á ser enterrado con sus antepasados. Después de algunos días consagrados á mi dolor, creí cumplir un piadoso deber rompiendo el sobre que encerraba el testamento con la última voluntad de mi padre; al testamento iban unidos una voluminosa carta que llevaba mi nombre y un frasco de cristal de roca, cerrado con un tapón de oro, lleno en su tercera parte de un licor rojo de sangre, y tan transparente como los rubies. Lei con asombro, con una emoción indecible, aquella carta que se me dirigía, y que contenía la revelación del más maravilloso de los secretos. Aquel secreto, señor duque, vais á conocerlo. Mi bisabuelo había llegado á ser íntimo amigo del ilustre Nicolás Flamel, el más sabio de los astrólogos y alquimistas de la edad media; mi pariente le había dispensado grandes favores, y en pago de ellos recibió un presente de precio inestimable: un frasco de cristal de roca que contenía una triple dosis de elixir para alargar la vida. *Cuando una criatura muere de muerte violenta*—había dicho Nicolás Flamel á mi bisabuelo,—*el alma se escapa del cuerpo por una sangrienta herida y huye asustada á los espacios lejanos, en donde, según sus obras, llega á ser compañera de los ángeles ó presa de los demonios; cuando, por el contrario, la criatura sucumbe, sea por el peso de la vejez ó por los esfuerzos de la enfermedad, el alma no se aleja del cuerpo, flota durante tres días y tres noches sobre los labios del cuerpo inanimado, cuya sangre se ha enfriado, cuyo corazón ha dejado de latir, y que, por consiguiente, conserva un resto de vida misterioso, desapercibido, puesto que el alma no ha desaparecido.* Tales fueron las palabras de Nicolás Flamel. Luego, para reanimar un cuerpo y para rejuvenecerle antes que hayan

—¡Pero vuestra hija no ha muerto!—acabó el barón.
—El duque sonrió dolorosamente.

—Desde hace dos días—murmuró,—Juana está reposando en su ataúd; dos días hace también que los médicos han pronunciado su terrible fallo.

—Los médicos han dicho la verdad, bajo el punto de vista de la ciencia humana, única que poseen; pero yo, que no tengo esa ciencia, sé cosas que ellos ignoran, y que ignorarán siempre... Señor duque, bajo mi fe de cristiano, bajo mi palabra de honor, os juro que vuestra hija vive aún... os juro que no tengo la esperanza, sino la certeza, de su existencia.

—Pero, entonces—exclamó el duque repentinamente, convencido por la solemnidad del juramento que acababa de oír.—si existe esa esperanza, ¿se puede salvar mi hija?

El barón movió lentamente la cabeza.

—Decid eso á los médicos, señor duque, y no os responderán sino con un encogimiento de hombros, y tendrán razón para ello. Sí, vuestra hija puede salvarse; pero una persona únicamente tiene poder bastante para hacer ese milagro (porque realmente se trata de un milagro): esa persona soy yo, y, aun á riesgo de mi vida, se verificará ese milagro.

—¿Aun á riesgo de vuestra vida?—repitió el anciano.

—Sí, señor duque.

—¿Y tendréis el valor heroico de consumir ese sacrificio?—balbuceó el señor de Simeuse con un temblor involuntario.

Kerjean no respondió á esta pregunta.

—Señor duque—repuso,—permitidme que os haga un relato rápido, que además no dejará de tener interés para vos, de las circunstancias extrañas gracias á las cuales se



Forwood Brothers & Co.

LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES, VIA MADERA

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

TELDE

el día 14 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

NOTA.—Se ruega á los Sres. cargadores pongan la carga al costado del vapor antes de las 11 de la mañana de día de la salida del mismo, pues después de esta hora no será admitida, advirtiéndose que no se expedirán órdenes de embarque sin que la carga esté en las lanchas.

Agente, HY WOLFSON.



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad

El hermoso vapor

Alexandre Bixio

llegará á este puerto el 15 de Mayo.

Admite carga y pasajeros de 3.ª clase.

Agentes, HARDISSON FRERES.



The Woermann Linie M. B. & Co.

PARA MADEIRA Y PLIMOUTH

El hermoso vapor

Adolph Woerman

Saldrá de este puerto el 18 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.ª



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA BORDEAUX, DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá de este puerto el 23 de Mayo el rápido y cómodo vapor de esta compañía nombrado

VILLE DE PERNAMBUCO

Admite carga y pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

Novísimo manual de Hacienda

Y CONTABILIDAD MUNICIPAL

POSITOS Y APREMIO ADMINISTRATIVO

ó sea 3.ª edición, notablemente aumentada, de

El Consultor de los Alcaldes, Secretarios, Contadores y Depositarios Municipales.

Esta obra trata extensamente de todo lo relativo á Presupuestos, Arbitrios, Cuentas, Justificantes, Reparos, Teneduría, Libros de contabilidad, Pósitos, Procedimiento ejecutivo, Multas, Empréstitos, Recursos de Alzada, Condonación de contribuciones, etc., etc., con un *Repertorio Alfabético* de todas las materias que comprende.

Precio en Barcelona, 8 pesetas encuadernado, fuera de la Capital 75 céntimos más para gastos de correo y certificado.

TRATADO DE TENEDURÍA DE LIBROS

En esta obra, de las demás otras materias propias de ella, se trata extensamente, bajo una nueva forma didáctica, de todas las cuentas que intervienen en la PARTIDA DOBLE aplicada al comercio, industria, agricultura y administración; haciéndose también referencia á los otros métodos de teneduría.

Precio en Barcelona, 5 pesetas encuadernado, fuera de la capital 75 céntimos más por gastos de correo y certificado.

TRATADO DE ECONOMÍA POLÍTICA

Comprende el estudio de la Producción, Distribución, Circulación y Consumo de la riqueza; tratando además de las cuestiones económico-sociales y de los medios conducentes á la mejora de todas las clases proletarias. Para ser más fácil consulta contiene un *ÍNDICE-PROGRAMA* y un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de voces técnicas.

Precio 6 pesetas el ejemplar encuadernado.

AGENDA DE ADMINISTRACIÓN MUNICIPAL

Y GENERAL PARA 1897

Y MANUAL DEL TIMBRE DEL ESTADO

Forma un volumen de más de 200 páginas que contiene los servicios y disposiciones legales que deben cumplirse por día, ó que tienen plazo fijo ó fatal; así como un *REPERTORIO ALFABÉTICO* de las disposiciones legales que están vigentes y las recientes LEY Y REGLAMENTO del Timbre del Estado con profusión de notas aclaratorias y un «Sumario alfabético de materias».

Precio 2 pesetas encuadernado con lujo.

LA ADMINISTRACIÓN PRÁCTICA

Enciclopedia de Administración municipal

Esta Revista se publica por cuadernos mensuales, comprendiendo en 64 ó más páginas, las secciones siguientes: 1.ª Servicios generales periódicos. 2.ª Servicios especiales de cada mes. 3.ª Servicios generales no periódicos. 4.ª Consultas. 5.ª Juzgados municipales. 6.ª Sección libre. 7.ª Apéndice.

Precio, 15 pesetas anuales, pagaderas por anticipado.

HENO

Se acaba de recibir una importante partida, que venden á precio económico los Sres El-der Demspter & C.ª, Marina 11. 1705

Al Comercio

Los nuevos estados mensuales de consumo, sujetos al último formulario, se encuentran de venta en la imprenta de este periódico San Francisco, 32.

AZUFRE SUBLIMADO

de clase superior, se vende á precios módicos en los almacenes de

HIJOS DE J. YANES.

Manuel Fernández

PROFESOR DENTISTA

Especial en todas las operaciones y enfermedades dentarias.
Horas de consulta, de 8 á 11 y de 1 á 5.
Hotel Panasco, Cuarto núm. 14, Santa Cruz de Tenerife.

GARBANZOS

Los hay de venta de clases gordos y medianos, al por mayor y menor, en los almacenes de

HIJOS DE J. YANES.

Máquinas de coser de Jones

Estas máquinas inglesas construidas por la Jones Sewing Machine Company Limited, de Guine Bridge, cerca de Manches, son las más perfectas que existen y por su sencillez, duración y demás excelentes cualidades se prefieren en todos los mercados del mundo á las máquinas americanas y alemanas.

Único depósito en Tenerife:

A. VANDEWALLE.

Castillo, 27.

1664

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

encuentra en mis manos ese poder inaudito de devolver la vida y hacer retroceder á la muerte.

—El señor de Simeuse se inclinó.

—Mi bisabuelo—comenzó Kerjean—era un bretón de cal y arena, como dicen las gentes del pueblo. Se casó á los veinticinco años, y vivió durante cincuenta consecutivos en buena armonía con su mujer, pero sin tener hijos. Al cabo de ese tiempo murió la baronesa de Kerjean. Cinco años después de su muerte, mi bisabuelo cayó enfermo á su vez, y tan gravemente, que á los tres días los médicos declararon que acababa de pasar de la vida á la muerte. En su consecuencia, se le encerró en un ataúd, se encendieron luces en derredor suyo y se trató de los preparativos del entierro, y, en ausencia de todo heredero directo, los colaterales acudieron alegres y gozosos á repartirse los bienes del difunto. La crónica afirma también, y lo creo, que aquella noche hubo una orgía escandalosa en el castillo. Ahora bien, en tanto que los herederos colaterales cantaban y bebían los mejores vinos de la bodega á la salud del difunto, un antiguo mayordomo, muy adicto á mi bisabuelo, declaró que quería velar él solo el cadáver de su amo, y se encerró en la alcoba mortuoria con él. Al día siguiente por la mañana, el que se creía muerto, el anciano de más de ochenta años, dejó su lecho de muerte, se vistió de pies á cabeza y se dió el placer de arrojar él mismo á los herederos que con tanta alegría celebraban su muerte. Se dice que después de esta enfermedad se rejuveneció lo menos cuarenta años, y creo que no dudaréis de ello, señor duque, puesto que veinte años después, ó sea á la edad de ciento diez años, se casó en segundas nupcias con una joven noble, pero sin fortuna, que le hizo padre al cabo de nueve meses de un niño, que fué mi abuelo. En cuanto á mi bisabuelo, murió á la edad de ciento cuarenta años, no de enfermedad, sino de la caída de un caballo. No

adivinaréis aún adonde voy á parar, señor duque; pero os ruego que tengáis paciencia y lo sabréis.

VIII

El señor de Simeuse hizo un signo afirmativo con la cabeza; no necesitaba que le dijera nada Kerjean para comprender que todos aquellos detalles de familia no los daría sin tener para ello un motivo importante.

El barón continuó:

—Lo que pasó con mi bisabuelo se renovó de una manera casi idéntica con mi abuelo. Cuando entraba en sus setenta y cinco años, cayó enfermo; su muerte fué declarada por los médicos, y pasó veinticuatro horas metido en un ataúd. Pero su hijo quiso velarle solo, como el antiguo mayordomo había velado á mi bisabuelo, y, en lugar de ser enterrado al día siguiente, el barón de Kerjean, milagrosamente curado y rejuvenecido, dió una espléndida cena á los numerosos parientes y á los innumerables amigos que habían asistido para su entierro. Hasta qué edad hubiera vivido, lo ignoro; puedo deciros únicamente que, cuando á los cien años fué muerto en un duelo, no parecía tener más años que su adversario, que contaba únicamente treinta y ocho. Llegó el turno á mi padre. Era joven aún, no pasaba de los setenta años, cuando fué acometido de una enfermedad mortal, que se lo llevó al sepulcro á pesar de los cuidados que se le prodigaron. Cuando hubo cesado de latir su corazón, cuando oí murmurar en derredor mío el barón de Kerjean ha muerto, no me desesperé; conocía las dos resurrecciones milagrosas de mi bisabuelo y mi abuelo, y me persuadí de que mi padre también volvería á la vida y comenzaría una nueva existencia. Me quedé después solo al lado de su lecho la noche que siguió á la catástrofe; creía ver á cada instante